

南京參訪感悟

杜梓仙

5月5日，佛學研究碩士班的教授與同學們在南京相聚，參加為期一周的參訪學習。這是我第一次與碩士班同學們一起參加研習團，是一個全新的人生體驗。回顧起來，整個參訪過程都值得回味與紀念。

6日上午在南京大學仙林校區的參觀，彷彿回到了大學時代的校園，到處充滿朝氣與青春的味道。這樣輕鬆快樂的氣氛過後，下午在哲學樓參加「長江學者」洪修平教授的「儒佛道三教關係研究」課程，就不再是輕鬆的了，而是帶給我啟迪與深思。這堂課上各位南京大學的博士們唇槍舌劍地討論學術問題，這讓我認識到，博士研究的難度非常高，研究思路、方法都需要全面的思維，而我自己的學術研究還處於「幼稚園」的水準。這場討論課程，使我對學術研究有了新的認知，也感受到中大課程的教授們在教學中對我們的包容。



參觀南京大學校史博物館



金陵刻經處

研習團繼而前往參觀金陵刻經處，在這裡我瞭解到楊仁山居士弘法利生的願力與貢獻，讓人不禁心生敬佩。佛法的傳播由這些只問付出、不求回報的先賢們所推動，他們身上展現著大乘佛教發菩提心的利他精神。直到今天，刻經處每日從事刻經印刷事業的工作人員，也依然秉承這份精神，雖然收入微薄，但是靠著信仰的力量，大家都為刻經事業奉獻著自己。佛法與文化的傳承，在這裡都可以親身感受得到。



堅持著傳統手工雕刻的工作人員

參訪牛首山的這一天，我獲得了殊勝的體驗—瞻禮佛頂骨舍利。傳說牛首山是文殊菩薩的東宮，而 5 月 8 日正好是文殊菩薩的誕辰，這本身已經很是有些巧合的意味了，而當我聽說，原來佛頂骨舍利一年才開放給大眾 21 天以供瞻禮，我們到達的時候逢金陵禮佛文化月，因而

有緣得見舍利，我才突然發覺，這真是因緣和合的難得機會！箇中滋味，只有過來人才能領悟，相信牛首山一行，研習團中每個人都有著獨特的感受吧！



牛首山合影留念

9日上午，南京大學哲學系師生與研習團舉行座談交流會，在會議上我感受到兩所頂級大學對於佛學研究有著不同的理解角度。下午，在哲學系舉辦了香港中文大學人間佛教研究中心主任陳劍鎧教授的學術講座，題為「《楞嚴經·念佛圓通章》的注疏研究」，這堂講座上，我回憶起在修讀佛學研究碩士課程裡的淨土課程時，陳教授對於《念佛圓通章》的部分講解，這堂講座也讓我加深了對淨土法門的瞭解。

轉眼到了參訪的最後一程，研習團一眾參觀了雞鳴寺、玄奘寺、臺城等景點。其中讓我最有感觸的，是玄奘寺一行，這個寺廟算不上香火鼎盛，信眾們的善款用於維持寺廟生計已屬勉強，這裡的法師們守著玄奘舍利、守著這座寺，為一方的百姓傳播佛法。這紅塵裡的苦行，讓人感嘆，究竟歷史長河裡有多少僧人，是這樣默默奉獻一生，過著清貧的日子，守護佛法的呢？



古雞鳴寺

南京一行，讓人不願意畫上句號。感恩因緣使我能與大家相聚，沐浴在佛法之中。最後，衷心感謝南京大學哲學系和宗教學系的遊原勇、伊家慧兩位博士研究生，在參訪中不辭辛苦的導賞與對我們無微不至的照顧，願這次結的緣，使我們大家未來還能再聚。